

Előfizetési árak
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések mezei árak szerint.

▲ lap megjelenik minden oml-
 törtékn.
 Felelős szerkesztő
BRANKOVICS GYÖRGY

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 hova a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Keziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
 hova a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési penzek küldendők
 Kiadóhivatalos:
FUCHS ANTAL

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

A község fejlődése és fejlesztése.

Ujpest, július hó 26-án.

Mindenekelőtt jöjjünk tisztába a fejlődésnek és a fejlesztésnek okozati összefüggésével, amely abból áll, hogy: *fejlesztés nélkül nincsen fejlődés.*

Ennek bebizonyítására nem szükséges a messze távolba elkalandoznunk, nem szükséges a porosz futó homokon néhány évtized alatt felépített Berlinre hivatkoznunk, itt van közvetlen közlünkben maga az ország székesfővárosa, amely évszázadok óta birtokában volt, a kedvező földrajzi fekvéstől kezdve mindazon feltételeknek, amelyek fejlődését előmozdították és mégsem tudott a vidéki városok színvonala fölé emelkedni egész a hetvenes évekig, azaz mindaddig, amíg tanácsa, az öntudatos, tervszerű fejlesztés ösvényére nem lépett, amíg a fejlesztésnek az érdekében s a jövőnek a kedvéért áldozatokat nem hozott.

Hogy a számítás bevált, hogy a fejlesztésre fordított tőke meghozta a kamatokat: bizonyítani szükségtelen. Budapest a világvárosok sorába lépett s a vidéki városok napról-napra hangsúlyosabban panaszkodnak, hogy a székesfőváros lassanként magához szívja a vidék minden életerejét s lehetetlenné teszi a vidéki városok fejlődését.

Ennek a Budapestre nézve fényes s a vidéki városokra nézve pedig szomorú állapotnak pedig az a legfőbb oka, hogy az utóbbiak esőndes rezignációval várják, mit fog majd fölöttük dönteni a sors és elhittetik magukkal, hogy fejlesztés nélkül is fejlődni fog a városuk.

Községünk öntudatos, tervszerű fejlesztése sugallta lapunk mult számában az *ujpesti posta s az ujpesti rendőrségi laktanya* kérdésének a felvetését és mégis akadt tollforgató ember és akadt hirtlap, amely e kérdéseket, az új község-ház ki nem bérelt helyiségeivel hozván kapcsolatba, a község-ház-építő bizottságát s a község előjáróságát a tisztességtelen verseny vádjával illette.

Mit szóljunk ehhez? Mondjuk el mi is, az öreg Göthenyelvén, hogy: „Gegen Dummheit kämpfen selbst Götter umsonst?”

Nem szólunk semmit, de hangsúlyozzuk ismételtén, hogy akkor, amidőn Ujpest községének a fejlesztéséről van szó, nem félünk semmitől s nem riadunk vissza semmitől, a magánérdeket pedig mindig alá fogjuk rendelni a közérdeknek. Ez a mi erőnk, ez a mi igazságunk.

Hogy az ujpesti posta és rendőrségi laktanya kérdést felvetjük lapunkban, arról se a község-ház-építő bizottságnak se az előjáróságoknak nem volt tudomása; e kérdések felvetése az új község-ház kiadatlan bolthelyiségeivel nem áll semmiféle összefüggésben: de hogy felvetettük, azt mindenki helyeselte, aki az orránál valamivel tovább lát, és minden kinek helyeselnie is kell, aki Ujpest fejlődését kívánja s azt öntudatos és tervszerű fejlesztéssel előmozdítani törekszik.

Az öntudatos és tervszerű fejlesztés követeli azt is, hogy a város egyik része, a község egyik kerülete se hanyagoltassék el a másik kedvéért s követeli különösen Ujpesten azt, hogy a kereskedelemnek és a forgalomnak a gócz-

pontjai, a fővonalai, középületek és közintézetek nélkül ne maradjanak.

Annak a Váci-utnak s annak az Arpád-utnak a gyárosai, kereskedői, pénzintézetei s háztulajdonosai megérdemlik s jogosan kívánhatják is azt, hogy tőlük az életerő el ne vonassék s nékik az, amit a kereskedelem s a forgalom megkíván, megadassék.

Mi nem foglalkozunk azzal, hogy ki nyer és ki veszít, ki értékesíti a házat avagy a telkét egyik vagy másik középületnek az emelésekor, egyik vagy másik közintézetnek a berendezésekor, mert mi semmiféle magánérdeknek sem állunk a szolgálatában, mert mi csak arra törekszünk, hogy az egész község nyerjen, mi csak azzal törődünk, hogy községünk okszerűen s tervszerűen fejlessék s az a középület ott emeltessék, ahol községünk fejlődése megköveteli.

Ez a fejlődés pedig elvitázhatalanul megköveteli azt, hogy Ujpesten a posta és a rendőrség mielőbb modern s minden igényeknek és követelményeknek megfelelő épületet kapjon; az okszerű és tervszerű fejlődés megköveteli azt, hogy legalább az a posta épület ott álljon a Váci-ut s az Arpád-elején, mint a gyáripár, a kereskedelem és a gyáripár góczpontján.

Aki mindezeknek a hangsúlyozásában, e követelményeknek a felsorolásában a közérdeknél egyebet is lát, annak a legjobb akarattal sem felelhetünk egyebet, mint azt, amit már németül is mondtunk: „Az ostobaság ellen még az istenek is hiába küzdenek!”

Brankovics György.

TÁRCZA.

A miss.

Diaerené mikor meghalt, végrendeletében Ovide öcsésére hagyta az egész vagyonát, meg a szakácsnőjét. — Egy nagy normande leányt, a ki még elég fiatal volt s a kit Virginiének hívtak. Virginié hűségesen gondozta urnóját egész haláláig.

Ovide nagyon szerette a nénjét s kijelentette Virginiének, hogy megtartja a szolgálatában mindaddig, míg csak valami nagy hibát nem követ el. Aztán lemondott a tanári állásáról s elhatározta, hogy ezentul a tőkés kamataiból fog élni.

Mikor kedve szerint berendezkedett új lakásában, már csak arra ügyelt, hogy Virginié jól főzzön és rendben tartsa a lakást. Ezt az életet azonban csakhamar megunt; arról ábrándozott, hogy valami változatos ságra is lesz szüksége. Mint mindenki, úgy ő is arra gondolt, hogy talán a nő is hiányzik neki. Hiszen a nő szórakozást és örömet jelent. Igen, ha jól válaszolja meg az ember a feleségét, — de az ellenkező esetben meg a nő pokollá változtatja az életet.

— Hát megnősüljek? — gondolta magában... Es ha majd nagyon szeretem a feleségemet? Akkor nagyon féltékeny leszek, nagyon nyugtalan és házsártos... Ha pedig nem szeretem? — Akkor megborzaszadok tőle... De hátha az asszony majd uralkodni

is akar rajtam? Megkeserítené életem utolsó napjait.

S az újságok is elijesztették a házassodástól. Annai szerelmi drámát olvasott, hogy egészen elment a kedve attól, hogy a nőkel foglalkozzék. Es az idő egyre mult.

Egy reggel a lakásában sétálgatott, s véletlenül bement a könyvtárba is. Virginié lekuporodva valami rézedényt fényesített. Karja egész a válláig meztelen volt — s egy küssé a blouseja is ki volt gombolya. Ovide rátekintett, küssé zavarba jött s aztán kiment anélkül, hogy csak egy szót is szólt volna. De ettől fogva folyton motoszkált valami a fejében. Ebéd után behívta a cselédet s így szólt hozzá:

— Nézze, Virginié, maga tudja, hogy én egyszerű és őszinte ember vagyok. Azt hiszem, a mi jellemeink nagyon megegyeznek s én nem mondom, hogy magából sohasem lesz Diaerené. Ki tudja, nem-e gondolt erre a maga régi urnója, az én szeretett néném is?

A nagy leány elpirult s aztán így szólt!

— Hát én... én nem bannám...
 A dolog tehát rendben van. Virginié ettől fogva félig feleségnek, — félig cselédnek érezte magát a házban. Csak éppen egy baj volt. — Ovide egyre jobban rászánta ugyan magát, hogy feleségül veszi ezt a leányt, de azért az ő tanári füleit mégis borzasztóan sértette az a pórias, triviális beszéd, a melyről Virginié sehogyan sem tudott leszokni. Eleintén mindég kijavította Virginié beszédhibáit, de hiába. Végre, hogy ne kelljen a tanítgatással vesződni, elhatározta, hogy tanítónőt fogad Virginié mellé.

— Én nem bánom — szolt Virginié, — de azt hiszem, hogy hiába dobja ki a pénzt.

Két nap mulva már megérkezett a tanítónő. Azonnal meglátszott rajta, hogy nagyvilági hölgy. — Julie Tinoche volt ugyan a neve, de azért azt kívánta, — hogy missnek szólítsák. Mikor ezt az előkelő hölgyet meglátta Ovide, bizott benne, hogy Virginié tőle csak tanulhat valamit. — Mindazáltal némi szegyenkezéssel vallotta be neki, hogy milyen nagy tanítványa lesz.

A miss kegyes elnézéssel hallgatta végig Ovide szavait. Habár még fiatal volt, már jól ismerte az életet s megértett mindent.

— Es most bemutatam a tanítványát...

A szakácsné úgy meg volt rémülve, mint valami iskolás leány, a kire szörnyű büntetés vár. — A miss azonban barátságos volt iránta s kijelentette, hogy bizonyosan szép siker fogja munkájukat koronázni.

Másnapról kezdve a ház régi rendje tökéletesen megváltozott.

Virginié már korán reggel fönt volt s a konyhában mindent rendbehozott, mikorra a miss felkelt. Aztán félegyig tanultak, félegykor pedig szaladnia kellett Virginiének a konyhába, hogy a reggeli el ne kessen.

Az asztalnál hárman ültek; s míg Ovide és a miss beszélgetett, addig Virginié a tányéjára bámult; nem mert egy szót sem szólni, mert attól félt, hogy valami ügyetlenséget követ el. Ha pedig megszólalt, vagy a miss, vagy Ovide úgy elfintorította az arcát, hogy jobbnak látta hallgatni.

Délután Diacre ur és Tinoche kisasszony a kertben sétált s folytatta a már megkez-

H I R E K.

Személyi hírek. Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő f. é. augusztus hó 1-én négyheti tartózkodásra családjával együtt Abbaziába utazik. — Dr. Heyder Odón váci járási szolgabíró f. hó 23-án négy heti szabadságra ment.

Nem lesz alispán változás. Nehány fővárosi lap nyomán egyik lapírónk hírt adott arról, hogy Beniczky Lajos alispán főispánnak van kiszemelve Sáros megyébe s már új jelöltek is emlegettek Fazekas és Dezsőffy személyében. E híreszteléssel szemben lapírónk, a „Pestvármegye” f. hó 22-iki számában illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján kijelenti, hogy ez a hír minden alapot nélkülöz. — Az alispán egészségének helyreállítása után átveszi ismét hivatalát. A „Pestvármegye”-nek tökéletesen igaza van, de az is tény, hogy a belügyi kormány nagyon szerette volna megyénk alispánját főispáni méltóságra emelni s a vármegye közönsége kétszeres elismeréssel tartozik alispánunknak azért, hogy a megkínált méltóságot nem fogadta el s közigazgatásunk élén marad.

A község ház építő-bizottság ülése. A község ház építő-bizottsága h. nap f. hó 27-én d. u. 4 órakor ülést tart.

A községi polgári bíróság f. é. augusztus hó 1-től az új község házában (első emelet, északi oldal) folytatja működését, mire a közönség figyelmét ezennel felhívjuk. Ezzel kapcsolatosan s a közönség tájékoztatására megemlítjük azt is, hogy a gyámi, mérnöki és az adóvégrehajtói hivatalok még e hét végén, az anyakönyvi s az előjáróság többi hivatalai augusztus hó első napjaiban költöznek át az új község házába.

Az újpesti postakérdés. Demény Károly posta- és távirat-igazgató a legnagyobb előzékenységgel fogadta azt az újpesti küldöttséget, amely Wolfner Tivadar országgyűlési képviselője mellett egy fiókpostának a felállítását kérte az Árpád-út elejére. Az igazgató teljesen méltányolta a kérvényben felhozott indokokat s a legszívélyesebben megígérte, hogy a kérelemnek igyekezni fog eleget tenni. Reméljük, hogy éppen ilyen készséggel fogja az újpesti postakérdés végleges megoldását rövid idő alatt elintézni.

Veglegesítés. A vármegye főispánja Herezegh Béla ideigl. minőségű számtisztviselő állásában véglegesítette.

Rektori helyettes. A földművelésügyi miniszter a jövő iskola évre az állatorvosi főiskola állandó rektori helyettesévé Nádas-kay Béla dr. állatorvosi főiskolai ny. r. tanárt jelölte ki.

Közpénztár-vizsgálat Főthon. Főth község képviselőtestülete f. hó 17-én Wolf-

ner Tivadar országgyűlési képviselő, vm. kiküldött elnöke alatt megvizsgálta a község közpénztári, szegényalap és közmunka számadását. A vizsgálatot a legjobb eredménnyel fejezték be és a felmentvényt az előjárók részére minden észrevétel nélkül megadta a képviselőtestület. A gyűlés után a község ház tanástermében még sokáig együtt maradt a képviselőtestület és a kerület országgyűlési képviselője és kedélyes beszélgetés közben intézték el a községnek néhány nem hivatalos ügyét. Az újpesten felállítandó új kir. adóhivatal, az újpesti várnagykorábbi kinyitása és a községbe a telefonhálózat bevezetése ügyében kérték fel a képviselő közbenjárását, ki azt szokott előzékeny modorában meg is ígérte.

Az újpesti ev. ref. egyház részére f. évi június 23-án tartott jótékonyezélu táncmulatság tiszta jövedelme volt összesen 421 korona, melyhez felülfizetésekkel járultak: Wolfner Tivadar 50 korona, Wolfner Gyula és Egyedi Lajos 20—20 korona, Wolfner Lajos, Wolfner József, Wolfner Nándor, Sámuel Lázár, Mauthner Mihály, Kárpáti József, Hazai aszfalttársaság 10—10 korona, Máté Ambrus 6 korona, Telegy Károlyné, Friedmann Ede, Hoffer Miksa, Szél Manó, Lindt János 5—5 korona, Heil Józsefné, Halmágyi Sándor, Hochbaum Jakab 4—4 korona, Újpestvidéki takarékpénztár, Böhm Henrik, dr. Mészáros Károly, dr. Hédevári Soma, Vikár István 3—3 korona, Antony Sürika, Újpesti takarékpénztár, Fuchs Antal, dr. Kálmán Odón, dr. Kis Sándor, Ugró Gyula, Dárkó Béla, Schwarz Jakab, Komáromi Ferenc, dr. Fuchs Ignác, Tyrmann József, Boldog Lajos, Mauricz Juliska, Széki Józsefné, Diekmann Gyula, Újpesti kereskedőbank, Hébalik János, Kuthy István, Szerényi Kázmér, N. N., Hegedűs Armin, Vankó István 2—2 korona, Mátyás Károly, Kövér Sándor, Paulini Károly, Buday János, N. N., Benkő István, Barna István, Tóth Ferenc, Deutseh Béla, Illés István, Ilék Margit, Erdősi Sándor, Homolay Gusztáv, Pap Szilágyi László 1—1 korona, összes felülfizetés volt 276 korona. Ugy a felülfizetők, valamint a mulatságon résztvettek fogadják egyházunknak hálás köszönetét.

Az újpesti ag. h. ev. egyház javára f. hó 14-én rendezett nyári táncvigalom alkalmából a következők voltak kegyesek részint felülfizetéssel, részint adománnyal a sikert biztosítani: Wolfner Tivadar 50 kor., Egyedi Lajos és Magyar keramiai gyár 20—20 kor., N. N. 18 kor., Glüek Frigyes, Mauthner Mihály, Kéler Napoleon, Heidelberg Tivadar 10—10 kor., Weisz Róbert, Pamut-fonógyár,

Leiner Fülöp és fiai, Wolfner Nándor 9—9 kor., Kárpáti János és Lenkey Márton 8—8 kor., — S. A., Augusztiny Gyula, Pólszter György 6—6 kor., Leiner testvérek, Tindula Mihály, Homolay Gusztáv, Zsoldos János, Stahl Vilmos, dr. Kálmán Odón 5—5 kor., — Schön Béla, Kereskedelmi- és iparbank, Lindt János, Antony István, Csepesányi Béla, Szórády Kálmán 4—4 kor., Székely Lajos, Weisz Armin és fiai, B. R. urnó, Köszeghy Árpád, Rosemann és Kühnemann, dr. Kis Sándor, Friedmann Ede 3—3 kor., dr. Seligmann Jenő, Ivánka Pál, Droppa Vilmos, Gál Péterné, Heidrich Ignác, dr. Lichtmann Mór, Komáromy Ferenc, Klein Ignác, Tyrmann József, Lichtenstein Lipót, Farkas István, Legányi Lajos, dr. Kont Izidor, Hochbaum Jakab, Waldapfel Fülöp, — Fornheim Zsigmond, Szél Manó, Ugró Gyula, dr. Fuchs Ignác, Tuchmann Lipót, Gombos Adolf, dr. Fuchs József, Stubenvoll József, Neumann Ede, Weisz M. Walter 2—2 kor., Gallauer Lujza, Benkő István, Krapp Mihály, Baumgarten Etelka, dr. Elek Pál, Farbak Endre, Csonka Gyula, Rappaport Mór, N. N., dr. Plihal Viktor, Jáek Odón, Müller Jánosné, Payer János, Mathern Ottó, Fischer Antal 1—1 kor., összesen 360 korona. Fogadják egyenként és összesen egyházunk mélyes háláját és forró köszönetét. — *Az elnökség (Folyt. köv.)*

Felülfizetések: Az „Amodeo Ágnes” asztaltársaság, mely valláskülömbőség nélküli szegény iskolás gyermekek felruházását tűzte ki céljául f. é. június hó 17-én igen sikerült mulatságot rendezett saját helyiségében a Breuer-féle vendéglőben, melyen a következő felülfizetések történtek: Löbl Dávid nyomdatulajdonos Bpest 20 kor., Török Mihály 8 kor., Feldmann József kávézó, D. N., dr. Barna N. Bpest 4—4 kor., Jacob Józsefné 3 kor., Hádli Honka, Kéri Emma, Balázs Anna, Bejerlein Gyula, Kersch Mihály, dr. Altver Gyula, dr. Feldmann Gyula, dr. Edelmann József Bpest, dr. Székely Géza Bpest, dr. Cserháti Mór Bpest, Fuchs testvérek, Scherezer Károly, dr. Sziklai Samu Bpest, Csuka János, Szabó Sándor, Reiszmann Miksa, Stromann Antal, Benkő Nándor, Dermann Antal, Szébauer György 2—2 kor., Walz Agoston, Bauer Antal, Kücherer Vilmos 1—1 kor., Kovács Béla 60 fillér és Bodovszki Istvánné 20 fillér. A felülfizetőknek lapunk útján is köszönetét fejezi ki az elnökség.

Fánczvigalom s dalestély. A „Danubius Dalos Kör” f. é. július hó 28-án a rákos-palotai parkvendéglőben fánczvigalommal egybekötött dalestélyt rendez, melynek műsora: „Győzelmi dal” Hubertől, „Csendes éjt” Marschnertől, „Tarka madár” Hoffertől, „Normann dala” Ruckentől, „Eredeti magyar dalok” Gaáltól, „Szerenade” Mayertől, „Kurucz dalok” Káldytól. A dalestély kezdete este 8 órakor. Utána 9 órakor tűzijáték és tánc következik. A zenét a 76-ik gyalogezred zenekara szolgáltatja. Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. A jegyek előre válthatók: Donáth és Lippner üveg- és Weisz József divatkereskedésében.

Az uszoda-zár feloldás. Az újpesti uszodát, Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő közbenjárására újra megnyitották s az uszoda részvénytársaság a feltételek teljesítésére újabb határidőt kapott.

Az „Auer” monopolium el len. Az „Auer” éggökllel üzött visszaélés ellen az elkeseredés — mondhatni országzerte a vendéglősök és kávéosok körébe oly nagy, hogy „Világosság” című, világitási ügyekkel foglalkozó hetilap indult meg, a mely az Auerék elleni harcot tűzte ki feladatául. Ez a magyar ezég alá bujtatott kapzsi osztrák társaság még a magánlakásokat is ellenőrzés alá akarta helyezni, csak azért hogy valaki más gyártmányt ne használjon mint az övét, — a magyar bíróság azonban kimondta, hogy magánlakásokban meg van engedve bármilyen hazai vagy külföldi gyártmányú izzótestnek a használata s az „Auer” társaságnak semmi joga sincs ahhoz, hogy a magánlakásokat ellenőriztesse s ha mégis megteszi, magánlaksértést követ el. A német bíróság pedig kimondta, hogy nem képez szabadalombitorlást az, ha olyan izzótesteket gyártanak és hoznak forgalomba, melyek vegyi összetételükben fogva különböznek, — az u. n. „Auer harisnyaktól”. Ebből az ítéletből kitetszik, hogy Magyarországon is szabadon árusítható és használható minden-

Montjoieuz.

féle olyan égő, a mely akár vegyileg, akár szerkezetiileg különbözik az „Auer“-gyártmánytól. Már pedig a Trindl-féle gyártmány jobb, tökéletesebb, tartósabb és olcsóbb az Auer-féle osztrák portékánál. Az Auer-féle hitvány gázizzótestért ugyanis 50—60 krt kell fizetni, míg más gyárak jobb minőségű izzótesteket 7—15 kr-ért szállítanak. Így pirit rá a „Világosság” Auerékre, a kikhez a mi vendéglőseink, kávéháztulajdonosaink érdekében, nekünk is lesz legközelebb egy kis szavunk.

— **Táncvizsga és színelőadás.** Az újpesti „Kisfaludy Kör” f. hó 21-én, szombaton megtartott táncvizsgája ugyerkölesileg, mint anyagilag kitűnően sikerült. Ez alkalommal *Herzfeld Dezső* „Eppen olyan mint az anyja” cz. 3 felvonásos énekes vígjátéka került színe bemutatóképen. A Colosseum nagyterme — daczára a kánikulai hőségnek — egészen megtelt érdeklődő közönséggel. A bemutatott színmű — mely állítólag egy volt újpesti család élményeit tárgyalja — ügyesen, routinnal megírt munka, habár a meséje szegény és a cselekménye kissé zavaros. A szereplőkről szólva — valamenynyien nagy igyekezettel játszottak s mindent megtettek, hogy a darab sikerét biztosíthassák, a mi sikerült is nekik. A darab zenéje esupa édes melódia, a melyet *Deutsch Jenő* válogatott össze s ugyanesak ő látta el a zongorakiséretet is kiváló technikával. — Fehér Lola énekesnő szerepét *Csapó Olga* kisasszony, a Vígsház növendéke játszotta fiatal színésznőhöz meglepő temperamentummal. (S kissé kacéran!... Szédő!) Igazi elemében volt és elragadó bájjal előadott énekszámait a közönség zajosan megtapsolta s többszörösen megismételtette. Ugyanesak kitétt magáért s osztozott vele a sikerben *Bujdosó Mariska* kisasszony is, a Rákosi-féle színiiskola növendéke, a ki Fekete Ilonkát játszotta igen kedvesen s kinek jól iskolázott hangja s ügyes játéka méltán keltett feltűnést. A darab többi szerepeiben dilettánsok ügyeskedtek, kik közül kiemelkedett Weisz Mici kisasszony (Feketéné), Hahn Rezső (Fekete Bálint), Herzfeld Béla (Fehér Gyula), Kolovráth János (Dombóvári) és Eliász Henrik (Maurer Fridolin.) Jók voltak még Lefkócs Miksa (Müller Albi), Elirenwald Jenő (Virág Zoltán) és Rosenfeld Sándor (Édeskúthy.) A darabot a közönség jól fogadta s az első felvonás végén a szerzőt többször a lámpák elé tapsolta, tisztelői pedig két hatalmas babékoszorút nyújtottak át neki, a rendezőség pedig a szereplő hölgyeket lepte meg remek virágcsokrokkal. Előadás után tánc következett, melynek csak a pirkadó regg vetett végét. (D.)

— **Betörés.** F. é. 21. és 22-ke közötti éjjel betörők jártak Reich Mór újpesti fűszeresnek Istvántéri boltjában és 14 korona készpénzt és sok árut elvitték. Egy kis razzia s pontosabb éjjeli őrzés nem ártana.

— **Pályázat.** Szabadszálláson üresedésbe jött a községi orvosi állás. A pályázatok f. é. augusztus hó 2-ig nyújthatók be a Kun-Szentmiklósi főszolgabírói hivatalban. A választás augusztus hó 5-én ejtetik meg. Javadalom: 1000 kor; készpénz fizetés. 200 kor. lakbér. Két öl tűzifa s látogatási díj nappal 70, éjjel 90 fillér.

— **Tanulók felvétele a kertészeti tanintézetbe.** A gellérthegyi m. kir. tanintézetben évenként szeptember havában kezdődik oly kertészképző hároméves tanfolyam, melynek ezéja a kertészet összes ágazataiban, valamint a szőlőművelésben és gyümölcsfeldolgozásban is kiválóan képzett kertészek és kertésztanítók nevelése. E hároméves tanfolyam elvégzése az egyéves önkéntes katonai szolgálatra jogosít. A tanfolyamra csak oly tanulókat vesz föl a földművelésügyi miniszter, kik legalább 16 és legfeljebb 20 évesek, teljesen egészségesek és ép testalkatúak, a középiskola negyedik osztályát sikeresen elvégezték és ezután két évet kertészeti gyakorlatban eltöltöttek, vagy a miniszter által e célra kijelölt kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet kertészetében (ahol lakást és 60 krajczár napibért kapnak), vagy az alesuthi kir. hercegi udvari kertészetben (a hol ingyenes élelmezésben részesülnek), vagy más — szintén szakképzett főkertész vezetés alatt álló — állami és magánkertészetben. A tanfolyamra való felvételi kérvények a földművelésügyi miniszterhez ezimezve a budapesti m. kir. kerté-

szeti tanintézet igazgatóságához, (L. Ménesi-ut 45.) — az előzetes gyakorlathra való felvételért pedig a kolozs-monostori gazd. tanintézethez, illetve a főhercegi közp. uradalmi igazgatóságához intézendők.

— **Arverések.** Julius 26-án egynegyed 12 órára: Mühlrad Henrik ellen Újpesten, Hajnal-u. 1; — július 26-án d. u. fél 3 órára: Balogh Illés és Kajos András ellen Rákospalotán, Árpád-u. 30; — július 26-án d. u. 3 órára: Pfefferer Károly ellen, Rákospalotán; — július 26-án d. u. 4 órára: Götz József ellen Újpesten, Károly és Attila-utczák sarkán; — július 27-én d. e. fél 11 órára: Pollák Armin ellen Újpesten, Károly-u. 30; — július 27-én d. u. 2 órára: Mayer és Moskovitz ellen Újpesten, Árpád-ut 55; — július 28-án d. e. egynegyed 12 órára: Weigl János és neje ellen Újpesten, Temető-u. 16; — július 28-án d. u. fél 2 órára: Dénes (Deutsch) Armin ellen Rákospalotán, Vasut-u. 35; — július 28-án d. u. 2 órára: Tichy Lőrincz ellen Rákospalotán, Pázmány-u. 36; — július 28-án d. u. 2 órára: Horacek Pál ellen Újpesten, Külső Löwy-u. 17; — július 28-án d. u. 4 órára: Horváth Judit és társai ellen Rákospalotán, Dobó-u. 28. sz. a. kezdve és folytatva Mező-u. 7; — július 30-án d. e. fél 12 órára: Reichert Miklós ellen Újpesten, Tavasz-u. 16; — július 30-án d. u. 2 órára: Mayer Regina s társai ellen Újpesten, Jelenik Ignác lakásán Árpád-ut 69; — július 30-án d. u. 2 órára: Dénes (Deutsch) Armin ellen Rákospalotán, Vasut-utca 35; — július 30-án d. u. háromnegyed 3 órára: Pavliesek István ellen Újpesten, Nyár-u. 41.

IRODALOM.

***Kis Lap.** A Forgó bácsi Kis Lapja, ez a legrégebb képes gyermekújság, ma már nélkülözhetlen segédkező a gyermeknevelés körül. Sok tanulságos, szórakoztató olvasmányt, színes képpel, hétről-hétre beköszönt a családhoz gyönyörűségeit szerezve szülőknek, gyermekeknek egyaránt. Az előfizetési ár oly csekély, hogy mindenkinek módjában van ennek a kitűnő gyermekújságnak a tartása. Előfizetési ár egy negyedévre 2 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal. Cím: Kis Lap kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

***A „Vendéglősök Lapja”,** a mely ebben a hónapban XVI. évfolyamának II. félévét kezdte meg, nagy fontosságu akeziót indított. Ennek az a ezéja, hogy a vendéglősök, kapcsolatosan a bortermelők szövetkezeteivel, borvásárló szövetkezeteket alakítsanak. A „Vendéglősök Lapja” különben a hazai ipar pártolását is hathatósan akarja előmozdítani. E végből azt a kedvezményt nyújtja, hogy minden magyar iparosnak és ártárosnak, aki előfizetője a lapnak, ezéjét állandóan ingyen hirdeti. A „Vendéglősök Lapja” előfizetési ára egész évre 12 korona. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VII. ker., Akácfa-utca 7.

***Magyar Nemzet.** A „Magyar Nemzet”, amely a nagy és magasztos szabadelvű tradíciók zászlaja alá toborozta az újságírás legerősebb munkásait, *Jókai Mór* és *Bekes Gusztáv* főszerkesztők, *Adorján Sándor* felelős szerkesztő vezetése alatt készen találta az Athenaeum részvénytársaságnál mindazokat az eszközöket, amelyekkel a legtökéletesebb módon megfélelhetett maga elé tűzött feladatának: *komoly megbízható, érdekes és irodalmi színvonalon álló cikkekben* és közleményekben gyorsan beszámolni az eseményekkel, hozzászólni minden aktuális kérdéshez és irányt adni a közvéleménynek.

Széles összeköttetései az összes politikai pártokkal lehetővé teszik, hogy a „Magyar Nemzet” az országos és pártpolitika egész szövevényét éber figyelemmel kísérhesse. A készülő eseményeket az összes lapoknál jóval előbb jelezhesse s a politika kulisszatitkairól idejekorán tájékoztat nyújthasson.

A „Magyar Nemzet” azt a kiszámíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat s ugyanakkor, amidőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a „Magyar Nemzet” már az ország legtávolabbi vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A „Magyar Nemzet”-et már az esti vonatok röpitik a szó szoros értelmében a Kárpátoktól Adriáig s daczára annak, hogy már este

6 órakor jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. A „Magyar Nemzet” mindazonáltal a legolcsóbb magyar politikai napilap. Előfizetési ára: $\frac{1}{4}$ évre csak két korona. Nyáron át az egész furdővad alatt az előfizetők kívánságára a kiadóhivatal a lapot bárhová elküldi, még akkor is, ha többször változtatják a tartózkodási helyet. Mutatványszám egy hétig ingyen. Cím: Magyar Nemzet kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

***Magyar Bazár.** A Wohl Janka által szerkesztett és az Athenaeum kiadásában havonként négyszer megjelenő Magyar Bazár az elismert legjobb, legrégebb és legszebb divatlap. Gyönyörű szép divatképei, kézimunka rajzai, szabásmintái és részletes pontos divatleírásai hétről-hétre meglepetés számba mennek és különösen vonzóan és kitűnően van megszerkesztve a gyönyörűen illusztrált szépirodalmi rész, mely állandóan közli a hazai és világirodalom legkitűnőbb regényét. A Magyar Bazár minden hó 1., 8., 16. és 24-én jelenik meg. Előfizetési ára: $\frac{1}{4}$ évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Cím: Magyar Bazár kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

SPORT.

A müncheni kirándulásról f. hó 24-én este érkeztek meg az újpesti kerékpár-egyesület azon tagjai, a kik e hó 9-én délután indultak el kerékpáron Münchenbe. Az egyesület tagjai élükön Benkovits Imre elnökkel eléjük mentek Solymárig. A fogadtatás igen szívélyes volt, a kiránduló négy biciklista, névszerint Voditska Jenő főkapitány, Raehler Aurél, Benkovits Kálmán és Emmerling Rezső a legjobb conditióban érkeztek meg: s leszámítva a nap hevéttől való megbarnulásukat, változás rajtuk tapasztalható nem volt. A gépek is utközben kitarítottak s baj velük egyáltalán nem volt. E kirándulással lapunk legközelebbi számában részletesen foglalkozunk.

Kerékpáron Velenczébe. Eichel Vilmos az újpesti kerékpár-egyesület tagja kerékpáron Velenczébe indult f. hó 22-én Budapestről az amerikai földkörül utazókkal. Este 7/8 órakor Téténybe érkeztek. Onnan 22-én reggel 5 órakor indulás; érkezés Dunaföldvárba este 5 óra 30 perczkor. Onnan indulás 23-án reggel 5 óra, érkezés Mohácsra 1 óra 30 percz. Eddig 193 kilométer utat tett meg jó conditióban.

5262 sz. tk. 900.

Arverési hirdetmény kivonat.

Az újpesti kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az ipar-és kereskedelmi hitelintézet részvénytársaság végrehajtónak **Adamovics János** és neje sz. **Böhm Borbála** újpesti lakosok, végrehajtást szenvedettek eleni 2000 kor. és jár. iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék az újpesti kir. járásbíróság területén levő s Újpesten, a Rákóczy-utczában 29 a sz. a. levő s az újpesti 1341 sz. betétben felvett A $\frac{1}{4}$ I sorsz. 3259. hrsz. Adamovics János és neje szül. Böhm Borbála nevében álló ingatlanra az árverést 1800 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi **augusztus hó 21-ik napján délelőtt 11 órakor** e bíróság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 180 koronát készpénzben vagy az 1881: LX. t.-ezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az igazságügyministeri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t.-ezikk 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újpest, 1900 július hó 10-én, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

S z t e s
kir. aljbró.

3676 sz. tk. 900.

Arverési hirdetmény kivonat.

Az újpesti kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dezsén-1 Józsefné** végrehajthatónak **Zinprich Zsófia** végrehajtást szenvedett elleni 120 korona tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék az újpesti kir. járásbírók területén levő s a rákospalotai 1229. számú betétben felvett A+1 sorsz. 5190/3 hrsz. s Rákospalotán az Imre-utca 2. sz. alatt levő Zinprich Adolfné: Rozaschnik Zsófia nevében álló ingatlanra az árverést 2640 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi **szeptember hó 18-ik napján délelőtt 9 órakor** Rákospalota községi házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 264 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az igazságügyminiszeri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujpesten, 1900. május hó 14-én, a kir. bíróság mint tkvi hatóság.
dr. Székács h. : **Szücs**
kir. aljbíró.

3517 sz. tk. 1900.

Arverési hirdetmény kivonat.

Az újpesti kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Szőcs Pal** s

neje szül. **Szabó Veronika** rpalotai lakosok végrehajthatóknak ifj. **Szőcs János** elleni 190 korona tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék az újpesti kir. járásbírók területén levő Rpalotán a Paesirta-utczában levő s a rpalotai 667. sz. betétben felvett A+2 sorsz. 4341 hrsz. ifj. Szőcs János (nős Szabó Brigittával) nevében álló ingatlanra az árverést 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi **augusztus hó 31-ik napján d. e. 9 órakor** Rpalota községi házában tartandó nyilvános árverésen s megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 144 koronát készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az igazságügyminiszeri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujpest, 1900 május hó 16. napján, a kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
dr. Székács királyi aljbíró helyett:
dr. Lissauer
kir. aljbíró.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy Rákos-Palota villasor 4-5-ik szám alatt a

koronához

ezimzett vendéglőt átvettem és azt f. évi május hó 12-én

RácZ József

Bajai 12 tagból álló, híres zenekar vezetésével **ünnepelesen** megnyitottam.

Főtörekvésem ezután is csak az leendő, hogy **természetes italok, izletes magyar étkek** valamint pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által t. vendégeim igényeit minden tekintetben kielégíteni.

A n. é. közönség b. pártfogását és látogatását kéri tisztelettel

Feldmann József

a „Pannónia” kávéház tulajdonosa.
Szt-István és bajor sör. — Valódi magyar borok. Mérsékelt árak.

A Diamantstein Lajos-féle üveg- és porcellán-üzlet

üzlethelyisége

Arpád-ut 10., lakással vagy lakás nélkül f. é. november hó 1-ére kiadó.

Bővebbet ugyanott.

Nyomdahelyiség-áthelyezése.

Van szerencsém Ujpest és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy az Árpád-ut 20. sz. a. lévő **tizenöt év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő**

NYOMDÁMAT

f. é. augusztus hó 1-én

az István-tér 11. szám a. házba helyezem át.
(Az új községi házzal szemben.)

Nyomdám, melyet a **modern igényeknek teljesen megfelelően, egészen új betűkkel szereltem fel**, minden néven nevezendő nyomtatvány elkészítésére képes s midőn azt a t. közönség pártfogásába ajánlom, bátor vagyok különösen az ipar- és kereskedelmi osztályt s a hirdető közönség figyelmét arra a fontos körülményre felhívni, hogy a **hirdetési bélyeg** f. é. július hó 1-étől **megszűnt** és így a **körlevelek, falragaszok, hirdetmények** sokkal **jutányosabb** áron állíthatók elő.

Nyomtatványaim pontos, hibátlan, csinos és mégis olcsó előállításáért kezeskedvén, a t. közönség megrendeléseit kérve maradok tisztelettel

FUCHS ANTAL

nyomdatulajdonos s a »Közérdek« kiadója.